

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Бокуц Елены Юрьевны на тему «Уголовно-правовая характеристика загрязнения атмосферы», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;

уголовно-исполнительное право

(Москва: Академия Генеральной прокуратуры Российской Федерации, 2017)

Актуальность темы исследования представляется очевидной и складывается из следующих моментов. Во-первых, случаи загрязнения атмосферы различными способами в современный период достаточно распространены. Во-вторых, стоит указать на несовершенство как уголовно-правовой нормы, ориентированной на охрану атмосферы, так и экологического законодательства. В-третьих, при квалификации фактов загрязнения атмосферы нередко возникают трудности.

Данные обстоятельства свидетельствуют об актуальности и своевременности выбранной Е.Ю. Бокуц темы диссертационного исследования.

Определенная соискателем цель исследования - выявление и разрешение проблем, связанных с установлением и дифференциацией уголовной ответственности за загрязнение атмосферы, а также теоретическая разработка предложений по совершенствованию действующего уголовного законодательства в исследуемой сфере и практики его применения - достигнута, а поставленные соискателем задачи - решены.

Диссертационное исследование характеризуется научной новизной и теоретической значимостью. Позитивный момент исследования Е.Ю. Бокуц состоит, как представляется, в том, что она доказательно (на основе догматического анализа уголовного законодательства, а равно достижениях отраслевых наук) дала целостную характеристику состава преступления, предусмотренного ст. 251 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее - УК РФ), с точки зрения действующего законодательства и доктрины уголовного права, предложила комплекс конкретных законодательных решений в части совершенствования данной уголовно-правовой нормы.

Заслуживает внимания эмпирическая основа исследования: статистические данные Главного информационного аналитического центра МВД Российской Федерации, Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации о показателях применения ст. 251 УК РФ практически за 20-летний период (с 1997 по 2015 год); данные, полученные в результате изучения материалов 28 уголовных дел о преступлениях, предусмотренных ст. 251 УК РФ; материалы проверок и дел об административных правонарушениях, ведомственной статистической отчетности контролирующих органов и органов, осуществляющих государственное управление в сфере охраны атмосферного воздуха; материалы опросов и интервьюирования 29 государственных инспекторов в области охраны окружающей среды, а также 87 сотрудников прокуратуры за период 2011-2016 годов.

Апробация результатов исследования представлена в должной степени. Это участие в международных и всероссийских научно-практических конференциях, а также изложение материалов диссертации в 11 научных статьях, 4 из которых опубликованы в журналах, относящихся к числу ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК России.

Текст автореферата доступный, логически и юридически грамотный.

Вместе с тем, несмотря на теоретическую глубину исследования, работа, как усматривается из содержания автореферата, не лишена некоторых замечаний.

1. Требуется уточнения и дополнительной аргументации седьмое положение, выносимое на защиту, относительно учета для решения вопроса о причинности явлений и процессов, протекающих в атмосфере, имеющих свои объективные закономерности развития и способных повлиять на ход событий (С. 13-14). По-видимому, обоснование своей позиции по столь важному вопросу должно было бы иметь место и на страницах автореферата.

2. Требуется дополнительной аргументации предложение автора о необходимости предусмотреть в качестве квалифицированного состава загрязнения атмосферы совершение его лицом с использованием своего служебного положения (С. 15, 29).

Отмеченные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки проведенного исследования.

В целом анализ автореферата свидетельствует о высоком теоретическом уровне самой диссертации, хорошем знании автором проблем современного уголовного права.

Таким образом, диссертационное исследование Бокуц Елены Юрьевны на тему «Уголовно-правовая характеристика загрязнения атмосферы» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право.

Алексей Витальевич Сумачев

Сумачев Алексей Витальевич
профессор кафедры уголовного права и уголовного процесса
ФГБОУ ВО «Югорский государственный университет»
доктор юридических наук, профессор
628012, Ханты-Мансийский автономный округ - Югра,
г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова, д.16, кор.4, каб. 210
тел: 8-922-478-71-22
e-mail: alekssumachev@mail.ru